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八年级生物会考命题人最爱考的80道问答题
一、细胞与显微镜

1、细胞的基本结构有哪些？

答案：细胞膜、细胞质、细胞核（植物细胞特有：细胞壁、叶绿体、液泡）。
2、显微镜的放大倍数如何计算？

答案：目镜倍数 × 物镜倍数。
3、制作洋葱表皮细胞临时装片时滴加的液体是什么？

答案：清水（动物细胞用生理盐水）。[image: image2.png]



4、显微镜下物像移动方向与玻片移动方向的关系？

答案：相反（如物像偏右上方，玻片应向右上方移动）。
5、细胞分裂过程中，染色体变化规律是什么？★★★
答案：先复制加倍，再平均分配到两个子细胞中。
6、动植物细胞的主要区别是什么？

答案：植物细胞有细胞壁、叶绿体、液泡。
7、细胞中能量转换器是哪两种？

答案：线粒体（呼吸作用）和叶绿体（光合作用）。
8、细胞核的功能是什么？

答案：遗传信息库，控制细胞生命活动。
9、盖盖玻片的正确操作目的是什么？

答案：避免产生气泡。
10、显微镜对光时，应使用什么光圈和反光镜？

答案：大光圈和凹面镜。
二、植物生理

11、光合作用的场所、原料、产物分别是什么？★★★
答案：场所：叶绿体；原料：二氧化碳+水；产物：有机物（淀粉）+氧气。
12、呼吸作用的实质是什么？

答案：分解有机物，释放能量。
13、植物根吸收水分和无机盐的主要部位？

答案：根尖的成熟区（根毛区）。
14、蒸腾作用的“门户”是什么？其开闭由什么控制？

答案：气孔；由保卫细胞控制。
15、植物生长需要量最多的无机盐是哪三种？★★★
答案：氮、磷、钾（缺氮：叶片发黄；缺磷：开花晚；缺钾：易倒伏）。
16、种子萌发的环境条件是什么？

答案：适宜的温度、一定的水分、充足的空气。
17、木本植物茎能逐年加粗的原因是什么？

答案：形成层（分生组织）细胞不断分裂。
18、植物进行光合作用的必需条件是什么？

答案：光（实验验证：遮光部分遇碘不变蓝）。
19、植物体内运输有机物的结构是什么？

答案：筛管（位于韧皮部）。
20、藻类、苔藓、蕨类植物的共同繁殖方式？

答案：孢子繁殖。
21、裸子植物和被子植物的主要区别？★★★
答案：种子外是否有果皮包被（如松树是裸子植物，苹果树是被子植物）。
22、双子叶植物与单子叶植物叶脉的区别？

答案：双子叶：网状脉；单子叶：平行脉。
23、植物叶片的结构中，能进行光合作用的细胞是哪部分？

答案：叶肉细胞（含叶绿体）。
24、植物移栽时剪去部分枝叶的目的是什么？

答案：降低蒸腾作用，减少水分散失。
25、植物呼吸作用释放的能量去向是什么？

答案：一部分用于生命活动，一部分以热能散失。
三、人体生理

26、血液的组成包括哪些？★★★
答案：血浆（55%）+血细胞（红细胞、白细胞、血小板）。
27、红细胞的功能及特性？

答案：运输氧气；富含血红蛋白（特性：在氧高处与氧结合，氧低处与氧分离）。
28、动脉血与静脉血的根本区别？

答案：动脉血含氧丰富、颜色鲜红；静脉血含氧少、颜色暗红。
29、心脏四腔中心壁最厚的是哪个？为什么？

答案：左心室；需将血液泵向全身，动力最强。
30、血液循环中，体循环和肺循环的起点和终点分别是什么？★★★
答案：体循环：左心室→全身→右心房；肺循环：右心室→肺→左心房。
31、尿液形成的主要过程？

答案：肾小球滤过作用→肾小管重吸收作用。
32、反射弧的组成包括哪五部分？

答案：感受器→传入神经→神经中枢→传出神经→效应器。
33、人体最大的消化腺是什么？其功能？

答案：肝脏；分泌胆汁（乳化脂肪）。
34、小肠适于消化和吸收的结构特点？★★★
答案：长、环形皱襞、小肠绒毛、多种消化液。
35、缺乏维生素C和维生素D分别导致什么疾病？

答案：坏血病（VC）、佝偻病（VD）。
36、人体内分泌腺与外分泌腺的区别？

答案：内分泌腺无导管（如甲状腺），外分泌腺有导管（如唾液腺）。
37、甲状腺激素的作用及幼年缺乏的后果？

答案：促进生长发育；幼年缺乏导致呆小症。
38、胰岛素的功能及分泌异常疾病？

答案：降低血糖；分泌不足导致糖尿病。
39、人体三道防线的组成中，属于特异性免疫的是哪道？

答案：第三道防线（免疫器官和免疫细胞）。
40、艾滋病的病原体及传播途径？

答案：HIV病毒；血液传播、性传播、母婴传播。
41、传染病流行的三个环节是什么？

答案：传染源、传播途径、易感人群。
42、安全用药的注意事项包括什么？

答案：遵医嘱、看说明书、注意保质期。
43、人体运动系统的组成？

答案：骨、关节、肌肉。
44、近视眼的成因及矫正方法？

答案：晶状体曲度过大或眼球前后径过长；戴凹透镜矫正。
45、人体排泄的途径有哪些？（答出3种）

答案：尿液（肾脏）、汗液（皮肤）、呼气（肺）。
四、遗传与进化

46、DNA的主要载体是什么？

答案：染色体。
47、基因和DNA的关系是什么？
答案：基因是DNA上具有遗传效应的片段。
48、遗传学中，显性性状和隐性性状如何表示？

答案：显性性状用大写字母（如A），隐性性状用小写字母（如a）。
49、人的性别由什么决定？生男生女的概率是多少？

答案：由父亲精子中的性染色体决定（X或Y）；概率均为50%。
50、男性体细胞的染色体组成是什么？

答案：22对常染色体+XY性染色体。
51、可遗传变异的来源有哪些？

答案：基因突变、基因重组、染色体变异。
52、生物进化的直接证据是什么？

答案：化石。
53、自然选择学说的提出者是谁？

答案：达尔文。
54、生物进化的总体趋势是什么？

答案：从简单到复杂，从低等到高等，从水生到陆生。
55、同种生物同一性状的不同表现形式称为什么？

答案：相对性状。
56、基因控制生物的什么？

答案：性状。
57、遗传图解中，亲代的基因型如何表示？

答案：用字母表示，如AA×aa。
58、近亲结婚的危害是什么？

答案：增加隐性遗传病的发病率。
59、生物分类的基本单位是什么？
答案：种（物种）。
60、生物多样性包括哪三个层次？

答案：基因多样性、物种多样性、生态系统多样性。
五、生态系统

61、生态系统的组成包括哪些？

答案：生物部分（生产者、消费者、分解者）和非生物部分。
62、食物链的起点是什么？

答案：生产者（植物）。
63、生态系统中能量流动的特点是什么？

答案：单向流动、逐级递减。
64、生物富集现象伴随什么传递而积累？

答案：食物链。
65、生态系统具有一定的什么能力？

答案：自动调节能力。
66、地球上最大的生态系统是什么？

答案：生物圈。
67、森林生态系统被称为"地球之肺"的原因是什么？

答案：能维持大气中碳-氧平衡。
68、湿地生态系统有什么作用？

答案：净化水质、蓄洪抗旱。
69、生态系统中，物质循环的特点是什么？

答案：反复循环、全球性。
70、保护生物多样性的最有效措施是什么？

答案：建立自然保护区。
六、生殖与发育

71、有性生殖和无性生殖的根本区别是什么？

答案：是否经过两性生殖细胞结合。
72、植物组织培养属于什么生殖方式？

答案：无性生殖。
73、昆虫的完全变态发育包括哪几个阶段？

答案：卵→幼虫→蛹→成虫。
74、青蛙的发育过程属于什么发育？

答案：变态发育。
75、鸟卵中为胚胎发育提供主要营养的结构是什么？

答案：卵黄。
76、人体胚胎发育的场所是什么？

答案：子宫。
77、青春期最突出的特征是什么？

答案：性发育和性成熟。
78、植物嫁接成活的关键是什么？

答案：使接穗和砧木的形成层紧密结合。
79、扦插繁殖时，枝条下端切成斜面的目的是什么？

答案：增加吸水面积。
80、试管婴儿技术属于什么生殖方式？

答案：有性生殖。
